
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung der Kath. 
Pfarrgemeinde St. Marien Drais-Lerchenberg                      
vom 14.1.25 von 19-21 h im Pfarrsaal St. Franziskus 

Anwesend: 
Ltd. Pfr. Markus Kölzer, Robert Ohler, Jutta Koy, Kathrin Sabisch, 
Prof. Dr. Stephan Füssel, Jutta Goldschmitt, Susanne Schmitt, Ida 
Gödickemeier, Fridolin Skala; für den KVR: Josef Hay 
Entschuldigt fehlten: Andrea Stengel, Stefanie Mairose und 
Veronika Weiler 
Als Gäste: Dr. Klaus Lenhard, Maria Stauden, Marlene Hang 
Protokoll: Ida Gödickemeier 

PGR Vorsitzender Dr. Füssel begrüßt alle Mitglieder und Gäste.  
Die Beschlussfähigkeit des Gremiums ist gegeben. Als Impuls 
trägt er ein Gebet zum Hl. Geist vor. 

Top 1  
Einstimmige Genehmigung des letzten PGR-Protokolls.        
Keine Ergänzungen zur T.O.  

Top 2 Rückblick 40. Kirchenjubiläum 
Insgesamt stießen die unterschiedlichen Angebote auf eine 
positive Resonanz  
• Jugend-Gottesdienst => gelungener Auftakt 
• Fest-Gottesdienst mit Pastoralchor und Grußwort des Bischofs 
und der Ortsvorsteher sowie von Pfr. Kiworr       
• Meditation und Orgel zu Meistermann-Fenster  
• Lebendige Zeitzeugen-Gespräche 
• Geringe Zeitungs-Resonanz wird bedauert  
• Kirchbau-Video soll n. M. erneut gezeigt werden (z.B. am 
Sommerfest 25)  



Der Einsatz aller Aktiven war außerordentlich lobenswert und 
ihnen gebührt herzlicher Dank ! 

Top 3 Rückblick auf die Adventszeit in St. Marien 
• Christkönig Markt: recht gelungen, Anregung: Das offizielle 
Ende vorzuverlegen und auf hohen Andrang besser vorbereiten  
• Lebendige Adventskalender: wie immer bereichernd und 
ein guter Ort des Austauschs  
• Jugend: sehr zufrieden mit Advents-JuGo und KJDL-
Adventsfeier.  
• Krippenspiel: Es war schön zu sehen, wie viele Kinder doch in 
der Gemeinde sind und wie viele Eltern zu diesem Anlass aktiv 
geworden sind = großer Dank an die Orga.  
• Christmette: schön, dass nochmal eine Bildmeditation vom 
Kirchenjubiläum aufgenommen wurde. Auch die Form des 
Gottesdienstes ist sehr gut angekommen.  
•   Ebenfalls gut angekommen ist der lebendige Gottesdienst 
von Christoph Kraus am 29.12. => Solche Gottesdienst-Formen 
sollen häufiger aufgegriffen werden.  
• Silvester Gottesdienst: 18 Uhr war zu spät -> soll in diesem 
Jahr auf 17 Uhr vorverlegt werden.  
• Sternsinger- Aktion; Das Wetter war herausfordernd: Nächstes 
Jahr auf ein Wochenende später legen => außerhalb der 
Ferienzeit. Digitale Spendenmöglichkeit sind gut angekommen 
(in Zukunft auch auf Flyern zum Einwerfen verbreiten).       
Dank an die Kinder und Begleiter! 

Im Rahmen dieser Rückblicke kam der Wunsch auf, dass 
ehemaligen Aktiven und aktiven Ehrenamtlichen ein Dank 
ausgesprochen werden soll, evtl. im Rahmen einer kleinen 
Feier. Vertiefend wird sich der Vorstand darüber verständigen.  

Top 4 Pastoralraum  



• Ab 01.01.2026 offizieller Name: St. Clara (dazu werden Ideen 
wie Exkursion nach Assisi  und weitere Vorträge zum besseren 
Kennenlernen der Heiligen erörtert) —> positive Resonanz zum 
Ablauf der Namensfindung der neuen Pfarrei  
• Die von der Projektgruppe 'Gottesdienst' im PR erarbeitete 
Gottesdienstordnung ab 2026 wird mit 7 ja-Stimmen bei 2 
Enthaltungen gebilligt. 
• In St. Marien wird überlegt, das darin vorhergesehene 
Wechselmodell im zweiten Halbjahr 2025 testweise zu erproben 
(vorgesehen ist bisher ein monatlicher Wechsel). Dabei soll vor 
allem beobachtet werden, wie sich diese Veränderung auf die 
Anzahl der Gottesdienst-Besucher auswirkt.  
• Einstimmig bejaht wurde, dass St. Franziskus und Maria 
Königin, also die bisherige Gemeinde St. Marien, weiterhin eine 
Gemeinde (neuen Typs) bilden. Ebenso zeigen wir uns offen für 
mögliche Gespräche mit anderen Gemeinden (alten Typs).  
• Einstimmig bejaht wurde der Beschluss, dass St. Marien (die 
Gemeinde neuen Typs) anstrebt, einen 'Gemeindeausschuss' zu 
bilden. —> Alle diese Informationen werden der Gemeinde 
vermittelt: z.B. nach Gottesdiensten und dabei Möglichkeit für 
Rückfragen und Diskussionen zu bieten (Vorbild dazu sind die 
"Aktuellen 15 Minuten").  Unsere Vertreter in der Pastoralraum-
Konferenz, Dr. Füssel und Frau M. Stauder werden dies in SF 
und MK übernehmen, daneben über den Newsletter etc. 
verbreiten. 

Top 5  
Veranstaltungshinweise  
a) im Pastoralraum 
02.09.2025: Dankeschön-Fest für alle Räte, Projektgruppen  
05.10.2025.: Erntedank als weitere Dank-Veranstaltung und 
Abschlussfest für die alte Gemeinde und Aufbruch zu einem 
neuen Kapitel  



b) St. Marien plant, ein Dankesfest am Christkönigssonntag 
durchzuführen. 

Top 6:  

Genehmigung des Antrags des KVR an das Bistum für drei 
Bezuschussungen für Baumaßnahmen:  
1. Kiga Maria Königin in Drais,  
2. Kiga St. Franziskus Lerchenberg,  
3. Kosten Gemeindezentrum SF Lerchenberg.  
In Summe: 90.000 Euro.  
Allen Bezuschussungen wurde einstimmig zugestimmt.  

Verschiedenes: 
• Im Pastoralraum-Magazin fehlen Hinweise auf Ökumene  
(wurde bereits weitergegeben und wird in Zukunft geändert)  
• Der 'Gottesdienst-Ordnung' sollte noch ein Redaktionsschluss 
für allgemeine Hinweise beigefügt werden.  
  
Top 7: Nächste Pfarrgemeinderatssitzung findet 
am 25.02.2025 im Pfarrheim SF um 19:00 Uhr statt. 

gez. Ida Gödickemeier                  gez. Dr. Stephan Füssel 
          Protokoll                                PGR-Vorsitzender 


